
 

 

 

VÝZVA K PŘEDLOŽENÍ FAKTICKÝCH PODKLADŮ 

PRO INICIATIVU (bez posouzení dopadů) 

Tímto dokumentem mají být veřejnost a zúčastněné strany informovány o činnosti Komise, aby se k ní mohly vyjádřit 
a efektivně se podílet na konzultacích.  

Uvítáme jejich názory na to, jak na problém nahlíží Komise, jejich připomínky k možným řešením, jakož i veškeré relevantní 
informace, kterými případně disponují.  

 Aby bylo možné co nejlépe využít zpětné vazby od zúčastněných stran, měl by být tento dokument dokončen v raných 
fázích přípravného procesu. 
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A. Politické souvislosti, vymezení problému a kontrola subsidiarity 

Politické souvislosti  

 Cílem Zelené dohody pro Evropu je přeměnit EU na spravedlivou a prosperující společnost: moderní a 
konkurenceschopné hospodářství účinně využívající zdroje, z něhož do roku 2050 zmizí veškeré čisté emise 
skleníkových plynů a hospodářský růst bude oddělen od využívání zdrojů. Cílem digitální transformace EU 
je posílit postavení podniků i jednotlivců v budoucím období, které bude digitální, zaměřené na člověka, 
udržitelné a bude ještě více prosperovat. Oba procesy probíhají souběžně a vzájemně se ovlivňují. 

 Tato ekologická a digitální transformace – „souběžná transformace“ – je jednou z hlavních priorit politické 
agendy EU a bude utvářet Evropu a její budoucnost.  

 K dosažení cílů EU, tj. stát se ekologičtější, digitálně připravenou a spravedlivější Evropou, přijala Komise 
několik iniciativ a stanovila jasné cíle.  

 Přechod k zelenější a digitální společnosti vyžaduje výhled do budoucna do roku 2050, jakož i hloubkovou 
analýzu ekologických a digitálních propojení a způsobů, jak je posílit. To je oblast, kde může výhled přinést 
přidanou hodnotu pro tvorbu politik. Prognostický přístup zkoumá a předjímá budoucnost, a tímto způsobem 
pomáhá stavět na kolektivních poznatcích a využívat je strukturovaným a systémovým způsobem s cílem 
předvídat vývoj a poskytovat informace pro politické iniciativy. 

 Zpráva o strategickém výhledu je sdělením Komise a nebude doprovázena žádnou jinou iniciativou.  

Problém, který má iniciativa řešit  

Otázky/problémy, které je třeba zvážit  

 Zpráva o strategickém výhledu z roku 2022 se zaměří na lepší pochopení vztahu nebo souběžnosti 
ekologické a digitální transformace. S výhledem do roku 2050 se bude zabývat vzájemnými vazbami mezi 
těmito dvěma transformacemi a tím, jak se mohou navzájem posilovat. Zpráva se bude zabývat těmito 
otázkami:  

 Jaké jsou klíčové synergie a hlavní problémy vyplývající ze souběžné transformace, např. elektronický 
odpad, digitální uhlíková stopa? 

 Jaké klíčové technologie umožní úspěšný průběh této souběžnosti? Jaké technologie propojené s 
pokračující digitální transformací mohou pomoci dosáhnout cílů stanovených v Zelené dohodě pro Evropu?  

 Jaká je úloha netechnologických faktorů při souběžné transformaci, například v oblasti regulace, 
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financování, změn chování, společenského přijetí a dovedností?  

Základ pro opatření na úrovni EU (právní základ a kontrola subsidiarity)  

Právní základ 

 Právní základ není nutný, protože se nejedná o legislativní iniciativu.  

 Předsedkyně von der Leyenová pověřila místopředsedu Maroše Šefčoviče, aby stál v čele úsilí o posílení 
kultury tvorby politik Komise založené na důkazech. Důležitým aspektem tohoto přístupu je vypracování 
výročních zpráv o strategickém výhledu. Zprávy o strategickém výhledu jsou podkladem pro pracovní 
programy a víceleté programování Komise a případně i pro jednotlivé iniciativy. Tyto strategické výhledy 
jsou prováděny prostřednictvím participativního a meziodvětvového prognostického procesu vedeného 
útvary Komise v rámci konzultací s členskými státy (zejména prostřednictvím celounijní sítě pro strategický 
výhled), diskusí v rámci Evropského systému pro strategickou a politickou analýzu a různých externích 
zúčastněných stran. 

Praktická potřeba opatření na úrovni EU 

 Změny klimatu a životního prostředí spolu s procesem digitalizace mají hluboký dopad na hospodářství a 
životy Evropanů. Změny probíhají na všech úrovních, od místní politiky až po globální mocenské struktury. 
Na podporu přechodu na zelenou, digitální a spravedlivější Evropu bude zpráva o strategickém výhledu z 
roku 2022 obsahovat analýzu, která se zaměří na výhled do roku 2050. To podpoří kulturu připravenosti a 
anticipační tvorbu politiky založenou na důkazech v oblasti ekologické a digitální transformace.  

B. Čeho má iniciativa dosáhnout a jakým způsobem  

 Hlavním cílem zprávy o strategickém výhledu z roku 2022 je pomoci lépe analyzovat souběžnost zelené a 
digitální transformace. Za tímto účelem poskytne zpráva výhledový přístup, jak pokud jde o synergie, tak 
pokud jde o hlavní třecí plochy v důsledku souběžné transformace. Zpráva se bude zabývat technologiemi 
usnadňujícími oba druhy transformace a zváží rovněž úlohu netechnologických faktorů. 

Pravděpodobné dopady 

 Stejně jako předchozí zprávy o strategickém výhledu bude i zpráva za rok 2022 sloužit jako podklad pro 
pracovní program Komise a víceleté programování.  

 Bude rovněž zdrojem informací pro politické činitele a činitele s rozhodovací pravomocí na různých úrovních 
tím, že poskytne prognostickou analýzu vzájemných vazeb mezi ekologickou a digitální transformací.  

Posouzení dopadů  

Otázky/problémy, které je třeba zvážit 

 Zpráva o strategickém výhledu z roku 2022 je nelegislativní iniciativa. Cílem zprávy je poskytnout informace 
pro tvorbu politik EU; není prostředkem přímého provádění politik EU. Posouzení dopadů proto není nutné. 

 Jako sdělení Komise ji nebude doprovázet žádná jiná iniciativa a jejímu vypracování nebrání žádné přímé 
překážky, které by bylo třeba zvážit.  

Konzultační strategie  

Otázky/problémy, které je třeba zvážit  

 V souvislosti se zprávou o strategickém výhledu z roku 2022 poslouží výzva k předložení faktických 
podkladů zvýšení povědomí různých zúčastněných stran, včetně podnikatelské a výzkumné obce, o 
otázkách týkajících se souběžnosti. Konzultace se budou konat po dobu čtyř týdnů. Příspěvky lze 
poskytnout ve 24 úředních jazycích EU na adrese https://ec.europa.eu/info/law/better-regulation/have-your-
say_cs  

 Komise zapojí členské státy (prostřednictvím celounijní sítě pro strategický výhled) a další orgány EU do 
prognostického procesu prostřednictvím Evropského systému pro strategickou a politickou analýzu 
(ESPAS). Do tohoto procesu se zapojí rovněž externí zúčastněné strany, včetně podnikatelské a výzkumné 
obce, expertních skupin a dalších subjektů.  

 Evropská komise bude na zjištění této výzvy k předložení faktických podkladů odkazovat při přípravě zprávy 
o strategickém výhledu z roku 2022.  
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